

2016 盘点 16

十大事件

2016,时间继续向前,世界依旧冷暖相依的同时,发生着显著变化。这些变化或直接影响着我们的生活,或让我们心怀忐忑地隔岸相望。科技仍在进步,天宫二号在太空平稳地运行,人工智能战胜了超级棋手;世界政治风云变幻,美国大选,英国脱欧,想象跟不上现实,现实跟不上反转……

现代快报/ZAKER南京记者 曾浩 王冬梅

2016转眼将成过去的一年

我们记住些什么

1 美国大选:「非主流」的胜利

无论是谁赢下2016年的美国总统大选,都将创造一座新的历史里程碑——是美国第一个女总统,还是第一个没有任何从政经验和军事背景、第一个主持过电视达人秀、第一个名字上过中国法院判决书的亿万富翁总统?美国人民选择了后者。2016年11月9日(当地时间11月8日),美国大选投票结果揭晓,共和党候选人唐纳德·特朗普胜选。

在美国人民心目中,两位总统候选人希拉里和特朗普都不完美。希拉里虽然从政经验丰富,也够“传统”,但传统政治的所有黑暗面——权钱交易、裙带政治、疏离基层选民,她一样不缺,而且在获得提名之前,她就丑闻缠身,克林顿基金会接受可疑海外捐款、“邮件门”……这一切都使得希拉里早早被打上了“说谎者”的标签。

特朗普看起来很“非主流”,他充满娱乐性的身份和各种观点赢得了媒体的眼球,比如他曾表示“在美墨边境修建隔离墙”,也被爆出不尊重女性,也正是有特朗普这样的人,才能够把总候选人的电视辩论带去了“闹剧”的意味。

把特朗普选为年度人物的《时代》周刊用“一个分裂美国的总统”来定义他。美国人民知道这两个总统候选人都并不完美,但对于那些相信特朗普是一个更好选择的人来说,特朗普的胜利代表了底层人民对傲慢的精英阶层长久以来的责难;而对于那些认为特朗普会更糟糕的人,特朗普当选的破坏力延展到了礼仪、话语的规范,他的政治学包含着种族歧视、性别歧视和本土主义。

但大多数人选择特朗普,是因为他传递出“改变”的观念,一种广泛、深刻、历史性的变革,而不是温和得像纸杯里的水一样,他们相信,只有这样,才能“让美国再次伟大起来”。



英国脱欧公投:第一块全球化进程逆转的骨牌倒下



2016年6月23日,英国脱欧公投,脱欧派以51.9%比48.1%的微弱选票优势胜出。戴维·卡梅伦原本以为这是一次走过场的全民公投,竟惹出了巨大的风波。

公投结果出炉,支持脱欧的选票1700多万,比留欧派选票仅高出100万左右。然而,很多投了脱欧票的民众却反悔了,在社交媒体上,“悔脱欧”成为替代之前“脱欧”的新热词。仅仅三天内,英国政府和议会请愿网站上要求就英国是否留在欧盟再次举行公投的人数就超过300万。大众媒体和社交媒体上的各种洗脑信息充斥着大众头脑,使大量投票存在很大的随意性和可操纵性。

早在1976年,英国就曾举行过一次脱欧公投,当时的公投结果是留在欧盟,41年后,英国不满对欧盟财政贡献不断上升的同时,地位却逐渐“边缘化”。而欧债危机、难民危机的爆发,以及英国经济的不景气,特别是反欧盟、反移民的极右翼英国独立党(UKIP)的兴起,更让保守党内对欧盟的争议加剧。

英国诉诸脱欧的决定正在成为这个焦虑时代的风向标。自利主义和单边主义的行动将变得越来越频繁,关于“世界是平的”、普遍繁荣和均质社会到来的愿景正在迅速消融。若干年之后,我们或许会意识到在2016年6月24日,英国脱欧推倒了全球化进程逆转的第一块多米诺骨牌。

3 朴槿惠闺蜜门:父亲的遗产

因为深陷闺蜜干政敛财的丑闻,韩国总统朴槿惠宣布明年4月辞职。据韩国媒体报道,60岁的崔顺实没有任何官方职务,但其电脑中却有200多份政府机密文件。韩国民众举行了7轮大型集会,10月29日,首尔市中心举行了近万人规模集会,要求朴槿惠下台并查明事件的真相。

但真相的根源或许从朴槿惠的父亲朴正熙开始。1961年,成为韩国总统的朴正熙开始了一场浩大的现代化改革,以威权政府的绝对权力为后盾,使用贷款、税收、财政支持等多种手段来牢牢控制企业,督促他们参与全球自由市场的竞争,为韩国的经济崛起杀出一条血路。朴正熙的18年执政为包括女儿朴槿惠在内的后世韩国总统留下巨大而复杂的遗产;震惊世界的“汉江奇迹”奠定了韩国今天的经济基础和地位;而政府对经济的深度介入则使得官商勾结成为韩国政经运作的“痼疾”,人治加巨大的权力,使亲信政治和密室政治有了巨大的存在空间。

从卢泰愚到朴槿惠,所有韩国民选总统皆以深孚众望登台,以身败名裂收场。吞噬他们的从来都是二者:亲信和与财阀相关的贪腐。殊途同归背后的推手并不是“宿命”,而是韩国现代化的道路选择和它的代价。



4 难民危机:让反恐变「难」了?



土耳其首都安卡拉当地时间12月19日,俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫在安卡拉参加一个主题为“土耳其人眼中的俄罗斯”摄影展时遭枪击,在送医后重伤不治。枪手被警方当场击毙。几乎是同一时间,在德国,一辆货车冲入柏林市西部城区繁华地带一个圣诞市场的人行道,造成至少12人死亡。极端组织“伊斯兰国”声称对这次袭击负责。

自从去年年初法国首都巴黎发生《查理周刊》恐袭以来,欧洲大陆接连二连三发生恐袭,布鲁塞尔、尼斯、柏林等欧洲城市先后“遭袭”。欧盟先后出台多项措施防范恐袭,说明“反恐”已然成为欧盟的重要工作之一。

欧盟委员会12月21日再度表示要“重拳”打击恐怖主义,采用经济手段来制约极端恐怖组织和犯罪组织进行融资等金融活动。但欧洲还需要面对一个更加棘手的新问题。数以万计的叙利亚和伊拉克的难民,以及来自阿富汗、科索沃的难民一起涌入欧洲。

“欧洲现在很难彻底预防独狼式恐怖袭击。”德国柏林安全问题学者克劳斯·托特贝格失说,欧洲内部存在反恐漏洞,而打击恐怖主义必须从强化移民融入当地社会和文化开始。移民中大多数没有真正融入西方社会,从未接受过欧洲意识形态与文化法制观念,一旦仇视社会,受极端思想影响,就会走上恐怖主义歧途。

对于欧洲乃至整个世界而言,反恐任重道远。

5 聂树斌案件:迟到的正义



2016年12月2日,被执行死刑已21年的聂树斌,终于被宣布无罪。在此之前,聂树斌父母已经为儿子奔走了11年。

1994年8月5日,河北省石家庄市西郊孔寨村附近发生一起强奸杀人案,当时的石家庄市郊区公安分局组成专案组并将聂树斌抓获,警方随即宣布破案。1995年4月27日,经河北省高级人民法院复核,聂树斌被执行死刑。

2005年1月18日,河南省荥阳警方在当地某砖瓦厂内抓获一名可疑男子。经审讯该男子供出自己的真实姓名叫王书金,河北广平人,曾在河北省强奸多名妇女并将其中4人杀害,其中包括“8·5”的被害人。

从2005年到2014年,在长达9年的时间里聂树斌的母亲张焕枝先后委托了6任代理律师,一直没能争取到阅卷的机会。直到2015年3月17日,两位代理律师在山东高院查阅到聂树斌案相关卷宗。从卷宗里看,当年认定聂树斌是凶手,并判处他死刑立即执行,无论是从程序上还是实体上都存在诸多疑点。2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭对原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女再审查公开宣判,宣告撤销原审判决,改判聂树斌无罪。

最高法负责人在接受新华社采访时表示,作为司法人员,一定要牢记错案的沉痛教训,始终坚持司法为民、公正司法,确保悲剧不再重演,法治不再蒙羞,正义不再迟到。

6 人机大战:人工智能改变世界的第一步

3月9日至3月15日,谷歌公司研制的人工智能系统Alpha Go挑战世界围棋冠军李世石。5场挑战赛后,李世石以总比分1:4败于Alpha Go。

中国“棋圣”聂卫平坦言人机大战对他进行了震撼的教育,“电脑太强几乎是人类不可战胜。”但中国的天才棋手柯洁却表示不服,在微博上放言要挑战Alpha Go,“就算阿法狗战胜了李世石,但它赢不了我”。

人机大战结束后,Alpha Go之父、Deep Mind联合创始人德米斯·哈萨比斯表示Alpha Go其实本质是一套能够像生物系统一样学习的灵活、自适应的算法,仅使用原始数据就能从头开始掌握任何任务的系统。“如此巨大的信息量让最聪明的人穷其一生也无法完全掌握。那么,我们如何才能从如此庞大的数据量中筛选出正确的见解呢?我们所研究的东西可能是针对未来任何问题的解决方法。”



7 阜宁龙卷风:大风中的不幸与幸

6月23日14时至15时,江苏盐城发生历史罕见的龙卷风,伴有暴雨、冰雹、雷电等极端天气,对盐城市阜宁、射阳等地部分区域造成巨大破坏。据江苏省统计,灾害造成99人遇难,846人受伤,这是1983年湖南湘阴龙卷风以来,中国最大的一次龙卷风灾害。

龙卷风来袭,计桥幼儿园受灾严重,楼顶不见踪影,但高海莹、杨金婷等7名女老师用尽全力气顶住了3间教室的大门,屋里120多名孩子,仅7名孩子受伤。“凡在盐城南三院入住的阜宁的受灾伤者及其家属,我店就在附近,凭阜宁身份证及医院证明免费提供在此期间的一日三餐,以尽我们微薄之力。”盐城市区一家快餐公司则打出这样的标语:我生阜宁,情系阜宁,我为阜宁祈福。

灾后72小时,阜宁已经大不一样:受灾百姓得到了妥善安置。正如那张现代快报为:我生阜宁,情系阜宁,我为阜宁祈福。

灾后72小时,阜宁已经大不一样:受灾百姓得到了妥善安置。正如那张现代快报为:我生阜宁,情系阜宁,我为阜宁祈福。



8 大战野蛮人,董明珠赢了

在王石遭遇“资本市场上的野蛮人”几个月后,故事主角换成了董明珠。但面对野蛮人敲门,王石和万科的纠结与无奈,在董明珠和格力身上不仅没有重演,相反还上演了剧情大反转。

12月3日,格力电器董事长兼总裁董明珠在第十六届中国经济论坛上主动说起了近日格力被宝能系子公司前海人寿举牌一事,并直言:“如果有人要成为中国制造的破坏者,他们就会成为罪人。”当天,证监会主席刘士余指责当前市场一些用路不当的钱从事杠杆收购的举牌者集“土豪、妖精、害人精”于一身,“从门口的陌生人变成野蛮人,最后变成行业的强盗”。

今年,个别机构在资本市场上的激进投资引起广泛关注。曾经的“宝万”之争,王石费尽心力却也没能阻止他眼中的野蛮人“宝能系”。除此之外,宝能系“拿下”了南玻A,直接血洗,使得南玻集团的董事会集体下岗……有了诸多前车之鉴,面对宝能“进攻”格力电器时,董明珠十分愤怒。

但“董小姐”这次笑到了最后。12月5日、6日宝能先是暂停了前海人寿的万能险新业务,责令其3个月内禁止申报一切新产品,并叫停其互联网渠道保险业务。12月9日,前海人寿发布声明称,“未来将不再增持格力股票,并在未来根据市场情况和投资策略逐步择机退出。”



9 中国航天奇迹年

10月17日,神舟十一号飞船发射升空,11月18日返回舱着陆,在轨飞行期间与天宫二号空间实验室成功进行自动交会对接。

2016年8月16日,中国科学家发射世界首颗“量子卫星”,全球首颗量子科学实验卫星被正式命名为“墨子号”。

现在,中国又昂首向国际空间站迈进。计划到2020年左右我国将建成自己的空间站,而届时国际空间站将面临退役,我国将可能成为这个世界上唯一一个拥有空间站的国家。9月15日天宫二号成功发射,完成了空间站建设的第一步。美国航天局喷气推进实验室副主任,“旅行者”号项目首席科学家爱德华·斯通接受新华社记者采访时表示,中国建造空间站意义重大,“因为空间站是人类进行更深远探索、在多层次面向新疆界的重要基地”。

10 通讯诈骗

一个诈骗电话让一位少女的生命戛然而止。今年8月19日,山东临沂市家境贫寒的准大学生徐玉玉在开学前因接到诈骗电话,被骗走9900元学费,当晚徐玉玉突然昏厥,抢救无效离世。一周后,这起震惊全国的山东通讯诈骗案在逃嫌犯郑贤聪投案自首,所有涉案嫌疑人全部到案。

为了打击通讯网络诈骗,最高人民检察院、公安部联合挂牌督办了21起通讯网络诈骗犯罪案件,已批准逮捕7件481人,移送审查起诉9件564人,判决4件53人。

通讯诈骗必须全力侦破,但更让人担心的是为通讯诈骗提供方便的个人信息举报产业链之成熟,正不断刷新我们的认知。人民日报在评论徐玉玉事件时称,“徐玉玉事件”为我们敲响了警钟,工信部、公安机关、虚拟运营商等多方需要“刮骨疗毒”的决心与力度,大力打击通讯诈骗,有效落实实名制,对相关虚拟运营商实施更加严格的监管,肃清违规行为,打击泄露和倒卖个人信息的犯罪分子,增强对公民防范通讯诈骗的教育和宣传力度。